Corso di

SUPERVISIONE DI GRUPPO PSICOANALITICA

2004

Presentazione

Si propone di offrire un’idonea preparazione alla conduzione di gruppi di psicoterapia e di sostegno.  Vengono forniti gli strumenti teorici riguardanti la teoria della costituzione di un gruppo (I° anno)

- Vengono approntati gli strumenti per la conduzione del gruppo (II°-III°-IV°).  La preparazione è mirata all’aggiornamento e supervisione di conduzione di gruppo di psicoterapia o di sostegno, a seconda della preparazione/orientamento di base dei candidati e tenendo presente i diversi quadri clinici dei singoli partecipanti ai loro gruppi, come pure delle competenze del ruolo svolto nell’istituzione (medico, psicologo/a, infermiere/a, assistente sanitaria/o-sociale)

Destinatari

Il corso è concepito per psicoterapeuti con formazione e laureati psicologi e medici con formazione o conoscenza in psicoterapia e per operatori dei Servizi Sanitari e Sociali.  Titoli di ammissione: Psicoterapeute/i iscritti ai rispettivi albi; Laureate/i in psicologia e medicina (senza formazione in psicoterapia); Operatrici/ori dei Servizi Sanitari e Sociali

Ore complessive: 60 ore l’anno 

Una sezione teorica; una sezione di esercitazione; una sezione di formazione pratica; teoria della psicoterapia psicoanalitica di gruppo (Foulches, Bion) e teoria del Median Group (de Maré)

È stato richiesto l’accreditamento ECM

Date

Ore 14-00 - 20.00 nei giorni: 16.01.; 20.02.; 19.03.; 23.04.; 1.05.; 18.06.; 17.09.; 15.10.; 19.11.; 17.12.2004
Sede

Kolpinghaus, Bolzano

Docente

Dr. Roberto Schöllberger, psicologo, psicoanalista didatta presso l’ Institut für Psychoanalyse- Zürich (CH) e presso la COIRAG (Confederazione Organizzazioni Italiane Ricerca Analisi di Gruppo)

Coordinatore, direttore: Francesco Marchioro
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