Sehr geehrte Damen und Herren!

                                   Die Gemeinde Ritten und der Imago-Forschung -Verein laden Euch ein, zur Benennung den Weg Nr. 1 (Klobenstein-Oberbozen) nach Sigmund Freud, 

                                                 Freud-  Promenade

unter dem Ehrenschutz der Sigmund Freud – Gesellschaft Wien

Die  Benennung wird anläßlich des 150 jährigen Geburtstags von Sigmund Freud stattfinden:  

Samstag, den 6. Mai 2006 (um 10 Uhr in Klobenstein).

Die „Freud- Promenade“ hat den Zweck, einen Beweis für die Präsenz von Freud und seiner Familie auf dem Ritten darzustellen; sie wird zum Anlaß, rund um diesen Weg , eine Reihe von Initiativen ins Leben zu rufen, welche für die Ortsansässigen, die Schule sowie die Feriengäste, die Wanderer interessant sein können.

Sie kann, z.B., als “natürliche“ Kulisse für die Eröffnung der Freudwochen sowie von Tagungen dienen; sie kann der Ort für eine Reihe von Lesungen mit Vorträgen über ähnliche Themen oder auch Ausstellungen von Schülerzeichnungen sein und für den Feriengast einen besonderen Kulturpfad darstellen.

Außerdem wird im April 2006 vom Fischer Verlag (vom Verlag , der Freuds Werke in Deutschland präsentiert) der Briefwechsel zwischen Anna und Sigmund Freud, mit einigen neuen Briefen von Anna an ihren Vater, die genau am Ritten (und Meran) geschrieben wurden, veröffentlicht! 

Die Freud-Promenade gliedert den Ritten in eine Reihe von kulturellen nationalen und internationalen Wege ein („auf Freuds Spur in Wien“; Weg von Compostela; Rilke –Weg in Duino, Straße der Musik in Mailand) wodurch der Ort bekannt wird.

Ich bin davon überzeugt, daß die „Freud- Promenade“ den weiteren Schritt darstellen wird, um den Ritten, die Psychoanalyse und alle diejenigen, welche die Kultur lieben und suchen, besonders, wenn sie auf  Urlaub sind, noch enger miteinander zu verbinden.
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