sabato 6 maggio 2006 (ore 14) piazzale Bellavista di collalbo.

Il Comune di Renon e la nostra Associazione Vi invitano all’apertura del sentiero (unico al mondo!) dedicato a Sigmund Freud sull’altopiano del Renon-Bolzano: il 

“Sentiero - Freud - Promenade”

con il patrocinio della Società Sigm. Freud di Vienna

 tra Collalbo e Soprabolzano\Bolzano (sentiero n. 1, circa 6 km.). 

Il “Sentiero – Freud - Promenade” ha il senso di una testimonianza della presenza di Freud e famiglia sul Renon; diventa motivo per tessere intorno a questo itinerario una serie di iniziative interessanti per gli abitanti del Renon, la scuola, i viaggiatori-turisti.

Ad esempio, può fungere da luogo”naturale” di apertura delle Settimane-Freud, come pure di convegni; può ospitare una serie di letture-conferenze su temi affini oppure una esposizione di disegni dei bambini della scuola; può offrire all’ospite un percorso culturale originale.  

L’inaugurazione avviene in occasione dei 150 anni dalla nascita di Freud:

sabato 6 maggio 2006 (ore 14).

Per l’occasione verranno lette delle lettere inedite in Italia, solo in aprile 2006 saranno presentato dal Fischer-Verlag del carteggio Anna e Sigmund Freud, con alcune lettere nuove di Anna Freud al padre scritte proprio sul Renon! 

La Freud-promenade inserisce il Renon in una serie di “sentieri” culturali nazionali e internazionali (“sulle tracce di Freud”, Vienna; strada di Compostela; sentiero Rilke a Duino, via della musica a Milano, ecc.), con conseguente pubblicità del luogo. 

Sono certo che la “Freud-promenade” rappresenterà quel passo ulteriore per legare ancor più direttamente il Renon, la psicoanalisi e tutti coloro che amano e cercano la cultura anche o soprattutto quando sono “in vacanza”.
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